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Не ву чо бай адзі найНе ву чо бай адзі най

Пра ва на мес ца,
ці Ка го най перш ча ка юць у ін тэр на тах

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Стар ша курс ні кі больш сур' ёз ныя, а ў тых, хто яшчэ і пра цуе, 
прос та на лбе на пі са на: «Гэ та маё жыц цё, якое я ўлад коў ваю 
сам». Па лі на — бу ду чы ме не джар-куль ту ро лаг. «Не ве даю, як 
ін шым, але мне ву чо ба не зда ец ца не чым не пад' ём ным, — дзе-
ліц ца сту дэнт ка. — Ка лі ў шко ле за на мі ўвесь час бе га лі і пры-
му ша лі ву чыц ца, то ця пер уся ад каз насць за ўлас ную аду ка цыю 
кла дзец ца на ця бе. Я пры вык ла ву чыц ца, пра ца ваць над са бой і 
сва і мі па мыл ка мі. Яшчэ важ на, каб вы клад чык ба чыў тваю пра цу 
на пра ця гу се мест ра, та ды здаць се сію ляг чэй. Дзесь ці мож на 
неш та не да ву чыць па тэ о рыі, але па ка заць свае ве ды на прак-
ты цы. Не ад' ем ная част ка сту дэнц тва — жыц цё ў ін тэр на це. Там 
здо ра ва, ка лі ты ча ла век та ва рыс кі і су се дзі ў ця бе доб рыя. Мне 
вось па шан ца ва ла і з гру пай, і з су сед ка мі: мы хут ка па зна ё мі лі-
ся, але па зна ваць ад на ад ну пра цяг ва ем да гэ та га ча су».

На маё пы тан не, як змя ні ла ся яе жыц цё за гэ ты год, Па лі на 
ад ка за ла, што ста ла больш са ма стой най, бо ця пер за яе ні хто 
не па кла по ціц ца пра вя чэ ру ці пры бор ку. Жыц цё ўда ле чы ні ад 
баць коў ву чыць ад каз ваць за свае дзе ян ні і не скід ваць ад каз-
насць на ін шых. З пе ра ез дам зра зу ме ла, што лю біць свой род ны 
го рад, хо ча лепш яго па знаць і ўнес ці свой уклад у яго раз віц цё. 
Яшчэ ака за ла ся, што яна не лю біць га та ваць, але ва дой сы ты не 
бу дзеш, та му да вя ло ся ву чыц ца. «Са ма стой нае жыц цё вы дат на 
да па ма гае зра зу мець, што ўся му мож на на ву чыц ца, трэ ба толь кі 
за ха цець», — ка жа дру га курс ні ца.

ЗНАЙ СЦІ АГУЛЬ НУЮ МО ВУ
— Пер шая се сія прай шла як у ту ма не, — па дзя лі ла ся сва і мі 

ўспа мі на мі Да р'я Ва раб' ё ва, сту дэнт ка фа куль тэ та анг лій скай 
мо вы Мінск ага дзяр жаў на га лінг віс тыч на га ўні вер сі тэ та. — Я 
на ват апа мя тац ца не па спе ла, як яна ўжо бы ла зда дзе на. Усё 
бы ло не так страш на, як мне рас каз ва лі. Ву чо ба — толь кі адзін 
са склад ні каў сту дэнц тва. У на шым уні вер сі тэ це вель мі шмат 
гурт коў, сек цый, пра во дзіц ца мност ва роз ных ме ра пры ем стваў, 
пра якія нам рас ка за лі на пер шым жа схо дзе. Я пры маю ўдзел 
у дзей нас ці ва лан цёр ска га атра да «Мы — дзе цям» і тэ ат ра 
«Ра зам у каз ку». Акра мя гэ та га, у воль ны час гу ляю па го ра-
дзе, чы таю, су стра ка ю ся з сяб ра мі. Вя до ма, я су мую па до ме. 
Жыць ад ной ака за ла ся больш скла да на, чым я ду ма ла. Ця пер 
трэ ба са мой вы ра шаць мност ва бы та вых пы тан няў. Пер шы час у 
Мін ску прый шло ся зды маць ква тэ ру. Па мя таю, як пла ка ла, ка лі 
з'е ха лі баць кі, і я за ста ла ся ад на ў пус тым па коі. По тым пры вык-
ла і асво і ла ся, да мя не час та пры хо дзі лі сяб ры, так што са мот на 
мне не бы ло. Ця пер жы ву ў ін тэр на це. Мне па да ба ец ца, бо по бач 
заў сё ды ёсць нех та, хто мо жа да па маг чы, ёсць з кім па га ва рыць 
і ўрэш це — у ка го па зы чыць соль ці пад руч нік.

«НЕ ТРЭ БА БА ЯЦ ЦА СЕ СІІ»
Кож ны год сту дэн та мі ста но вяц ца ты ся чы вы пуск ні коў школ. 

Пер шы год ву чо бы — важ ны этап у жыц ці кож на га з нас. Усе 
па-свой му адап ту юц ца да но вай ро лі: хтось ці лёг ка і хут ка, а 
не ка му ў гэ тым па трэб на пад трым ка збо ку. «Хто мо жа да па-
маг чы пер ша курс ні кам асво іц ца ў ВНУ?» — спы та ла я ў пе-
да го га-псі хо ла га Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі авія цыі 
Воль гі КАЗ ЛО ВАЙ.

— Іх заў сё ды лёг ка ад роз ніць ад ас тат ніх сту дэн таў, — га во-
рыць Воль га Ры го раў на. — Яны вы гля да юць тро хі збян тэ жа ны мі, 
з асця ро гай за хо дзяць у ка бі нет, але, з ін ша га бо ку, ім усё ці ка-
ва. Яшчэ ад на асаб лі васць: пры вы кшы за 11 га доў да школь най 
фор мы, яны яшчэ паў го да і тут пры трым лі ва юц ца дзе ла во га сты-
лю ў адзен ні, а ўжо пас ля пер шай се сіі пе ра хо дзяць на джын сы. 
Пер шы год вель мі па ка заль ны, гэ та свое асаб лі вая стар та вая 
пля цоў ка. Здоль ных сту дэн таў ві даць ад ра зу. Та му трэ ба не 
са ро мец ца пра яў ляць ся бе і за раб ляць аў та ры тэт. Трэ ба ўліц ца 
ў но вы ка лек тыў. Для гэ та га не аб ход на ве даць са бе ца ну, але 
і не быць агрэ сіў ным. Ча сам зда ец ца, што на но вым мес цы ўсё 
бу дзе па-ін ша му, але на са мрэч, ка лі ў шко ле бы лі праб ле мы 
праз ніз кую са ма ацэн ку ці за ліш нюю га нар лі васць, то без пра цы 
над са бой сі ту а цыя мо жа паў та рыц ца і ва ўні вер сі тэ це. Бы вае 
та кое, што ўча раш нія школь ні кі не мо гуць ужыц ца з су се дзя мі 
па ін тэр на це або з ад на груп ні ка мі. Тут ужо пры хо дзяць на да па-
мо гу ста рэй шыя та ва ры шы: ку ра тар, вы ха валь ні кі, са цы яль ныя 
пе да го гі. Ра зам яны шу ка юць пры чы ну праб ле мы і імк нуц ца яе 
вы ра шыць. Я ве даю вы пад кі, ка лі з-за та кіх не па ра зу ме няў і 
не да мо вак сту дэн ты прос та за бі ра лі да ку мен ты з ВНУ.

Мно гія ба яц ца се сіі і ад чу ва юць на пя рэ дад ні яе ве лі зар ны 
стрэс. Тут важ на не па ні ка ваць, а дак лад на па ста віць пе рад са-
бой за да чу і вы зна чыць шля хі яе ра шэн ня. Кож ны вы пра цоў вае 
свой ме тад пад рых тоў кі: ад ны «за зуб ры ва юць» тэ о рыю, ін шыя 
больш ува гі на да юць прак ты цы. Ма гу ска заць ад но — ка лі рых-
та вац ца на пра ця гу ўся го се мест ра і пра яў ляць ці ка васць да 
ву чо бы, то «ва ліць» вас на эк за ме не ні хто не ста не.

...Я сту дэнт ка. На пе ра дзе ў мя не ча ты ры га ды, каб па ста-
лець, стаць спе цы я ліст кай у вы бра най сфе ры, той, кім хо чуць 
ба чыць мя не баць кі і кім я — са ма ся бе. А па куль я ўся го толь кі 
сту дэнт ка...

Ары на КА ГА ЛЁ НАК, 
сту дэнт ка ІІ кур са Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі авія цыі.

Пры згадванні БДУ ІР 
у мно гіх юна коў і дзяў чат 
за га ра юц ца во чы. І не дзі ва, 
бо тут рых ту юць 
ІТ-спе цы я ліс таў — прад стаў ні коў 
пра фе сіі, за па тра ба ва най 
у су час ным све це. 
Сё ле та на пер шы курс 
дзён на га ад дзя лен ня 
па сту пі ла больш як 
2 100 ма ла дых лю дзей, 
1292 з якіх — ін ша га род нія. 
Хто з іх мае шанц за ся ліц ца 
ў ін тэр нат? Як не стра ціць мес ца 
і пра су нуц ца па чар зе? 
Чым су стрэ не но ва га жы ха ра 
агуль ны па кой?

Па сту паць лепш 
з бра там ці сяст рой

У кан цы ле та на фа куль тэ тах Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі пра-
гля да юць за явы на жыл лё. Про пуск у 
ін тэр нат па-за чар гой атры ма юць сту-
дэн ты, па цяр пе лыя ад вы ні каў чар но-
быль скай ава рыі; дзе ці-сі ро ты; тыя, 
хто ўклю ча ны ў спіс Бан ка да ных адо-
ра най мо ла дзі; ін ва лі ды I і II гру п. По-
тым ідзе пер шая чар га. Яе скла да юць 
ма ла дыя сем'і, за меж ныя сту дэн ты, 
кур сан ты ва ен на га фа куль тэ та, дзе-
ці са шмат дзет ных сем' яў, вы дат ні кі, 
ак ты віс ты гра мад скай, куль тур най і 
спар тыў най ра бо ты, пе ра мож цы рэс-
пуб лі кан скіх і між на род ных алім пі яд. 
Ці ка ва, што ка лі сту дэн та мі БДУ ІР ста-
но вяц ца ад ра зу двое дзя цей з ад ной 
сям'і, яны так са ма трап ля юць у па кой 
ін тэр на та ад ны мі з пер шых. На чаль нік 
студ га рад ка БДУ ІР Ана толь ЛУЦ КІ 
тлумачыць:

— У нас «іль гот ні кі» і пер шая чар га 
за ся ля юц ца поў нас цю. Ас тат нія се ляц-
ца ў не за ня тыя па коі аль бо ча ка юць, 
ка лі з'я віц ца воль нае мес ца. Мы пра па-
ноў ва ем жыл лё сту дэн там на ўвесь тэр-
мін ву чо бы, ад нак кож ны год уз гад ня ем 
з жыл лё ва-бы та вой ка мі сі яй фа куль тэ-
таў, ці трэ ба пра цяг ваць да га вор. Ка лі 
наш па да печ ны па ру шае па ра дак, мае 
спаг нан не, якое вы не се на за га дам рэк-
та ра, яму ад маў ля юць у пра жы ван ні.

Сё ле та ў ін тэр на тах уні вер сі тэ та 
вы зва лі ла ся толь кі ка ля 500 мес цаў. 
Гэ та азна чае, што част цы ін ша га род ніх 
сту дэн таў да вя дзец ца шу каць ква тэ ру 
ў го ра дзе.

— На мі са бра на спе цы яль ная ба за 
ад ра соў, — рас каз вае на мес нік стар-
шы ні пра фка ма сту дэн таў БДУ ІР 
На стас ся ЛА ТУШ КІ НА. — Ле тась там 
зна хо дзі лі ся спа сыл кі пры бліз на на 500 
мес цаў, дзе гас па да ры бы лі га то выя 
ўзяць да ся бе ква та ран та. Ка ля 700 сту-
дэн таў ска рыс та лі ся гэ тай па слу гай. 
Не ка то рыя за ста лі ся на зня тых ква тэ-
рах і ў гэ тым го дзе, не ка то рыя вы ра-
шы лі шу каць ін шыя ва ры ян ты. Сё ле та 
ў ба зе па куль 345 ад ра соў.

Для ма ла за бяс пе ча ных сту дэн таў, 
якія зды ма юць жыл лё, іс нуе яшчэ дзяр-

жаў ная кам пен са цыя па ме рам у тры 
ба за выя ве лі чы ні, ка лі га ва рыць пра 
Мінск. Ад нак, каб ёй ска рыс тац ца, трэ-
ба ву чыц ца на бюд жэт ным ад дзя лен-
ні, мець да га вор арэн ды па мяш кан ня 
і даведку, што сярэднедушавы даход 
сям’і, у якой пражывае студэнт, не пе-
равышае два бюджэты пражытковага 
мінімуму. У БДУ ІР ле тась кам пен са цыю 
атрым лі ва лі толь кі тры на ву чэн цы.

«Ква тэ ра» 
на пяць ча ла век

Уся го ўні вер сі тэт мае ча ты ры ін-
тэр на ты. Два з іх пер шай ка тэ го рыі, 

так зва ныя «люк сы». У ад ным бло ку 
зна хо дзяц ца два жы лыя па коі, кух ня 
і сан ву зел з ду ша вой. Па сут нас ці, 
ма лень кая ква тэ ра на пяць ча ла век. 
Пра жы ван не ў та кой рас ко шы каш-
туе 1,2 ба за вай ве лі чы ні — 25 руб лёў 
20 ка пе ек. Ін тэр на ты дру гой ка тэ го-
рыі ад роз ні ва юц ца ад «люк са» толь кі 
агуль най кух няй і абы дуц ца жы ха ру 
ў 0,8 ба за вай ве лі чы ні. У бу дын ках 
ёсць за лы для са ма пад рых тоў кі, для 
спар тыў ных за ня ткаў, гурт кі і клу бы 
па ін та рэ сах.

Са мы ста ры ін тэр нат №1 па ву лі-
цы Яку ба Ко ла са сё ле та пе ра жы вае 
бя гу чы ра монт. Ужо за ме не ны вок ны, 
на кух нях ад ра ман та ва ны сто лі, сце ны, 
пад ло га, па кла дзе на пліт ка, хут ка з'я-
віц ца но вая мэб ля. Ра монт пра цяг нец-
ца і пас ля за ся лен ня.

— Перш чым яго рас па чаць, мы апы-
та лі сту дэн таў, — інфармуе на мес нік 
на чаль ні ка студ га рад ка БДУ ІР па ін-
фар ма цый най і вы ха ваў чай ра бо це 
Воль га РУТ КОЎ СКАЯ. — Вы се ліць 
ад ра зу 870 ча ла век і хут ка за вяр шыць 
ра бо ты ці ад наў ляць бу ды нак па сту по-
ва. 90 пра цэн таў апы та ных па га дзі лі ся 
цяр пець ча со выя ня зруч нас ці. Не ка-
то рыя сту дэн ты на ват пра па ноў ва лі 
пра ек ты для па ко яў. Част кай з іх мы 
ска рыс та лі ся.

На дру гім па вер се шмат па вяр хо ві ка, 
са праў ды, чу ваць гул пер фа ра та ра — 
бу даў ні кі аб бі ва юць бал ко ны. Ад нак 
сту дэн там гру кат пе ра шка джаць не бу-
дзе, пас ля за ся лен ня за ста нуц ца толь кі 
ад дзе лач ныя ра бо ты ў па ко ях.

Дру гі ін тэр нат зна хо дзіц ца не па да-
лё ку, на ву лі цы Ле а ні да Бя ды. У 2014 
го дзе там скон чы лі ка пі таль ны ра монт. 
Кож нае ле та ад мі ніст ра цыя студ га рад-
ка ад во дзіць адзін ін тэр нат для за ся-
лен ня ў лет ні пе ры яд удзель ні каў бу дат-
ра даў, за меж ных сту дэн таў, мо ла дзі, 
што зай ма ец ца на ву ко вы мі пра ек та мі 
на ка фед рах, сту дэнц ка га ак ты ву і інш. 
Сё ле та та кім агуль ным жыт лом ста ла 
«двой ка». 

Што трэ ба ра біць, каб за стац ца ў 
ін тэр на це? Асноў ныя пра ві лы — пад-
трым лі ваць чыс ці ню і не пе ра шка-
джаць ін шым. Дзя жу рыць па па вер се, 
ка лі да вя ло ся жыць у ін тэр на це дру-
гой ка тэ го рыі. Аба вяз ко вай за ста ец ца 
гра мад ска-ка рыс ная пра ца па доб ра-
ўпа рад ка ван ні ін тэр на та, як ка жуць у 
сту дэнц кім ася род ку, «ад пра цоў кі». 
Уся го трэ ба ад ра біць ча ты ры ўмоў-
ныя га дзі ны за ме сяц. За ліч ва ец ца не 
толь кі пра ца па доб ра ўпа рад ка ван ні 
ін тэр на таў, але і твор чая дзей насць: 
да па мо га пад час свят, вы пуск на сцен-
га зе ты, удзел у куль тур ных і гра мад-
скіх ме ра пры ем ствах.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.

Ці ка ва, што ка лі сту дэн та мі 
БДУ ІР ста но вяц ца ад ра зу двое 
дзя цей з ад ной сям'і, 
яны так са ма трап ля юць у па кой 
ін тэр на та ад ны мі з пер шых. 
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У 2015/2016 на ву чаль ным го дзе 

па каз чык за бяс пе ча нас ці мес ца мі 
ў ін тэр на тах на ву чэн цаў уста ноў 
праф тэх аду ка цыі скла даў 100 
пра цэн таў, ся рэд няй спе цы яль-
най аду ка цыі — 98 пра цэн таў, а 
сту дэн таў уста ноў вы шэй шай аду-
ка цыі — 81 пра цэнт (па Мін ску — 
77 пра цэн таў). Ме лі па трэ бу ў за-
ся лен ні ў ін тэр на ты больш як 14 
ты сяч сту дэн таў ста ліч ных ВНУ. А 
ўся го па кра і не — 20,7 ты ся чы.

Са мая на пру жа ная сі ту а цыя 
склад ва ла ся ў Гро дзен скім дзяр-
жаў ным уні вер сі тэ це імя Ян кі 
Ку па лы, БДУ ІР, Бе ла рус кім дзяр-
жаў ным уні вер сі тэ це, Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным эка на міч ным уні вер-
сі тэ це, Мін скім дзяр жаў ным лінг-
віс тыч ным уні вер сі тэ це і не ка то-
рых ін шых уста но вах аду ка цыі. 
Так са ма не ўсе сту дэн ты за да во-
ле ныя ўшчыль нен нем ін тэр на таў, 
на якое ад мі ніст ра цыя вы му ша на 
іс ці з да зво лу са ні тар ных служ-
баў. На прык лад, у БНТУ больш за 
2,5 ты ся чы сту дэн таў бы лі за се ле-
ны звыш са ні тар ных нор маў.

Як стаць 
са праўд ным 

сту дэн там?

«Важ на, каб вы клад чык ба чыў тваю пра цу 
на пра ця гу се мест ра, та ды здаць се сію ляг чэй. 
Дзесь ці мож на неш та не да ву чыць па тэ о рыі, 
але па ка заць свае ве ды на прак ты цы».


